

“海峡两岸清明文化论坛”同心守护民族记忆

新华社上海4月2日电(记者 潘清)第十届“海峡两岸清明文化论坛”1日在上海举行。聚焦“同心守护民族记忆”的主题,百余位两岸民俗化学者和台胞、台生代表共同探究清明文化“慎终追远”的精神内涵。

此次论坛由上海市公共关系研究院、华东师范大学台湾研究院、台湾章亚若教育基金会、台湾妈祖文化研究协会联合举办。

台湾章亚若教育基金会董事长蒋孝严为论坛手书“两岸同祖同文化,齐心协力振中华”。他在书面致辞中说:“过去我们祭拜共同的祖先,追思纪念历代民族英雄、爱国先烈;今后,我们更要携手发扬清明文化,同心守护民族记忆。”

新党前主席郁慕明在致辞中表示,在同心守护民族记忆、推动民族伟大复兴的进程中,我们不能忘记先辈的功绩,更不能忘记自己所应承担的历史使命。

华东师范大学党委书记梅兵表示,以“海峡两岸一家亲,同根同源脉相连”为精神纽带,两岸同胞携手推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展,同心协力弘扬中华文化,一定能够把两岸融合发展推进到全新的境界。

上海市公共关系研究院执行院长李秘表示,两岸有共同的先祖和先贤,构成了中华民族的共同历史记忆,也成为促进两岸同胞心灵契合的动力资源。两岸的问题一定要由两岸中国人自己来解决,也一定能够由我们自己来解决。

围绕“清明文化与中华民族历史记忆”“清明文化的创造性转化与创新性发展”子议题,两岸学者展开讨论并纷纷表示,以“慎终追远,敬祖爱乡”为核心内涵的清明文化,不仅是中华优秀传统文化的重要组成部分,也是两岸同胞共同的精神家园,一定要共同守护好、发扬好。未来要进一步挖掘优秀传统文化资源,讲好传统文化故

事,发扬两岸民间文化创造力,促进两岸同胞心灵契合。

论坛还邀请多位两岸同胞分享各自的清明故事。感人的细节、动情的讲述,展现出割舍不断的骨肉亲情,也彰显了两岸同胞浓浓的家国情怀。

自2011年首次举办以来,“海峡两岸清明文化论坛”在上海、浙江奉化、江西南昌,以及台北、高雄等地举行,走进城市和乡村追寻两岸的清明印记,依托传统清明文化解析两岸同气连枝的血脉亲情。

上海市人民政府台湾事务办公室主任钟晓敏表示,作为上海推动两岸文化交流的重要活动之一,“海峡两岸清明文化论坛”至今举办了十届。这充分说明无论台海局势如何风云变幻,中华文化的根和魂都是分割不了的。未来两岸同胞要进一步凝聚最大共识,维护好中华民族共同的历史记忆,传承好中华民族共同的精神财富。

国家水稻全产业链大数据平台全面启动上线

新华社三亚4月2日电(记者 陈凯姿 罗江)2日,记者从正在海南省三亚市举办的2023中国种子大会暨南繁硅谷论坛上获悉,国家水稻全产业链大数据平台全面启动上线。

据介绍,该平台由中国水稻研究所牵头建设,是国内首个水稻全产业链大数据应用服务平台。平台聚焦水稻产业数据生成、采集、存储、加工、分析、服务,打通水稻生产、储备、市场、贸易、消费和科

技全产业链,将深化大数据在水稻产业领域应用,推动我国水稻产业数字化、信息化建设。

“平台上线应用后,将定期发布权威性的水稻相关指数报告,提升整体产业服务水平和能力。未来,它还将从数据平台升级为服务平台,打造数字生产全覆盖、科技能力全转化、服务网络全对接的水稻数字生态体系。”中国水稻研究所科技信息中心副主任徐春春说。

国家移民管理机构首次颁发戍守边疆纪念章

2023年4月2日,国家移民管理局及所属各总站级单位举行国家移民管理机构戍守边疆纪念章首次颁发仪式,授予首批8487名同志国家移民管理机构戍守边疆纪念章。

国家移民管理机构广大民警常年驻守在雪域高原、戈壁荒漠艰苦边远地区,以坚定的理想信念、强烈的使命担当和深厚的家国情怀,扎根边疆、奉献边疆,为维护国家政治安全和国门边境稳定付出了巨大牺牲、作出了突出贡献。为进一步增强移民管理队伍的荣誉感归属感使命感,根据《国家功勋荣誉表彰条例》等规定,经党中央、国务院批准,设立国家移民管理机构戍守边疆纪念章。

国家移民管理机构戍守边疆纪念章主章由五星、长城关隘、盾牌、橄榄枝、雪莲花等元素构成。

体现移民管理机构依法履行职责,担负维护国家主权、安全和发展利益,促进服务经济社会发展,保障中外人员交往交流使命任务。雪莲花寓意坚守、无畏、纯洁,象征戍边民警的忠诚信念和崇高品格、顽强意志和无私奉献、斗争精神和血性担当。副章由飘带、山峰、如意等元素构成,金银铜色条分别代表戍边30年、20年、10年。

根据《国家移民管理机构戍守边疆纪念章颁发管理办法》有关规定,对在西藏自治区全区和和其他边境省区三类以上艰苦边远地区工作(含曾在三类以上艰苦边远地区工作过的戍边民警)累计满30年、20年、10年的在编在职移民管理警察,分别颁发金质、银质、铜质纪念章。2023年首次颁发,此后每年颁发一次。

来源:央视新闻客户端

天龙二号遥一运载火箭发射成功



4月2日16时48分,天龙二号遥一运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功首飞,将搭载的爱太空科学号卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发(王衡摄)